

El Papa Pío X

Toda Europa, digan cuanto quieran de los espíritus que se titulan ultraradicales, se preocupa de la política, desde hoy seguirá la Santa Sede, por entender que todo cambio de personas implica en la vida un cambio de procedimientos.

Afirmar que la Santa Sede no influye en la marcha política de las naciones civilizadas es una afirmación pueril, y aun los que menos importancia conceden al Vaticano están conformes en asegurar que los negocios terrenos caminan a compás de las direcciones que Roma imprime á los asuntos espirituales.

Desde Pío IX hasta la fecha han variado no poco, tanto la situación de Roma cuanto el *modus vivendi* rehigioso de los pueblos protestantes, y el Pontificado, adoptando temperamentos de conciliadora tolerancia, ha hecho sentir los efectos de su influencia en todas las cancillerías del mundo.

Es un hecho innegable que la política de León XIII fue diametralmente opuesta á la de Pío IX, y por tal causa no es de extrañar que surjan temores, nacidos de la posibilidad de que Pío X transforme totalmente la manera de ser de la Iglesia en sus relaciones con el poder civil á semejanza de lo ocurrido á la muerte del Pontífice del Sillabus.

Para los pueblos concordados con Roma representa la orientación política del Papado mucho más de lo que algunos se imaginan, puesto que las relaciones entre el poder civil y el eclesiástico han sido siempre, y siempre lo serán, los que más hondamente han influido en los sucesos históricos.

Es casi seguro que el nuevo Papa continúe la labor emprendida y aun no acabada por León XIII; pero como la posibilidad debe ser prevista, son ya muchos los Estados que adoptan posiciones expectantes para acomodarse á la política de la nueva Pontificía.

Contra la anarquía revolucionaria creó León XIII el socialismo cristiano, y no creemos que su sucesor abandone esas fuerzas para crear las del individualismo egoísta, capaces tan sólo de exacerbar las pasiones de los desheredados y de fomentar los gérmenes de disolución que, por desgracia, ya han arraigado en el mundo entero; contra la intransigencia de los fanáticos que sueñan con reproducir épocas inquisitoriales, decretó León XIII saludables transigencias, testimoniadas en el protectorado francés sobre las misiones orientales, en la solución dada á los asuntos belgas, en la concordia demostrada en los negocios filipinos, regulados de acuerdo con los intereses protestantes, merced á la famosa Bula *Mare Sinuico*, en la tolerante actitud adoptada frente al movimiento anticongregacionista francés, y, sobre todo, en la evangélica mansedumbre con que procuró atraer á las iglesias disidentes y á las reformadas, recibiendo con su apostólica bendición á reyes que, como Nicolás II y Eduardo VII, son cabezas visibles de la Iglesia rusa y del anglicanismo inglés, rivales históricos del Pontificado Romano.

Para poder ofrecer á nuestros lectores una completa información sobre la elección del nuevo Pontífice, nos habíamos procurado un corresponsal en Roma.

La distinguida persona que aceptó nuestro encargo lo cumplió, como ven nuestros lectores, pero sus despachos llegaron á nuestro poder con retraso muy considerable, sin duda merced á la aglomeración de servicio que en la capital del Orbe católico se había depositado ayer.

En los despachos que dejamos reproducidos hay detalles que, hasta ahora, son nuevos para el público y de cuya autenticidad respondemos en absoluto, pues las condiciones de nuestro distinguido corresponsal le permiten hablar, con conocimiento de causa, de cuanto pasó en Roma durante estos últimos días.

Los demás telegramas de Roma que recibamos, juntamente con los de nuestro corresponsal de Madrid, los publicaremos en la sección correspondiente de este número.—N. de la R.

Fué el encargado de anunciarlo, desde el balcón central del Vaticano, el Cardenal Machi.

Dijo: «Os anuncio una gran felicidad. Tenemos Papa al Eminentísimo y Reverendísimo Cardenal Sarto que eligió por nombre el de Pío X».

La multitud comenzó á aplaudir y victorear al nuevo Pontífice.

La bendición al pueblo.—Basílica llena.—Aclamaciones.

Roma 4 (2 t.)

El nuevo Pontífice no bendijo al pueblo en la plaza de San Pedro.

La bendición Papal la dió Pío X desde la Logia á la muchedumbre que llenaba la gran Basílica de San Pedro.

Al aparecer la figura del Papa, vestido de blanco, la multitud le aclamó con entusiasmo.

Detalles de la elección.—El Papa llorando.—Nombramiento aceptado.

Roma 4 (5 t.)

Se conocen algunos detalles de la elección.

Cuando el Cardenal Sarto observó que ya habían votado á su favor la mayoría precisa para ser elegido Papa, rompió á llorar.

Sin poderse contener cayó sobre su reclinatorio desvanecido.

Terminado el escrutinio le preguntaron si aceptaba y, sollozando, contestó afirmativamente.

Dicen los Cardenales que el momento fué de una solemnidad extraordinaria.

Rampolla elegido.—El veto de Austria.

Roma 4 (6 t.)

Se sabe que en el cuarto escrutinio fué elegido Papa el Cardenal Monseñor Rampolla.

Al resultar elegido, un Cardenal austriaco le puso el veto en nombre de su nación.

Por eso se repitieron las votaciones.

Corresponsal.

Para poder ofrecer á nuestros lectores una completa información sobre la elección del nuevo Pontífice, nos habíamos procurado un corresponsal en Roma.

La distinguida persona que aceptó nuestro encargo lo cumplió, como ven nuestros lectores, pero sus despachos llegaron á nuestro poder con retraso muy considerable, sin duda merced á la aglomeración de servicio que en la capital del Orbe católico se había depositado ayer.

En los despachos que dejamos reproducidos hay detalles que, hasta ahora, son nuevos para el público y de cuya autenticidad respondemos en absoluto, pues las condiciones de nuestro distinguido corresponsal le permiten hablar, con conocimiento de causa, de cuanto pasó en Roma durante estos últimos días.

Los demás telegramas de Roma que recibamos, juntamente con los de nuestro corresponsal de Madrid, los publicaremos en la sección correspondiente de este número.—N. de la R.

Correo de Cuba

Contra Estrada Palma.—Impopularidad del Gobierno.—Manifiesto del general Collazo recomendando calma al ejército libertador.—Reclamaciones de varios países por perjuicios en la guerra.—La Isla de Pinos.—Irritación contra los Estados Unidos.

Los periódicos llegados de Cuba en el último correo alcanzan hasta el 17 del mes de Julio.

Los ánimos estaban excitados contra el Presidente de la República y su Gobierno y *La Lucha* había publicado un artículo de sensación, titulado *La tempestad cercana*, afirmando que si el señor Estrada Palma no arroja á los hombres que ocupan el Ministerio, podrán desarrollarse graves sucesos en la Gran Antilla.

Al mismo tiempo, el general Enrique Collazo se ha creído en el caso de publicar un Manifiesto, dirigido á los que formaron parte del llamado ejército libertador, recomendándoles que tengan calma para esperar el pago de

sus haberes y que no provoquen un grave peligro para la independencia de la Patria.

Collazo acusa á los que se agitan con ciertos fines de enemigos de Cuba y de la República.

—Inglaterra, Alemania, Italia y Francia han presentado reclamaciones al Gobierno, para que se indemnice á los ciudadanos de sus respectivos países por los perjuicios que sufrieron durante la guerra. Los ministros y los encargados de Negocios de esas Naciones han dado ya algún paso en ese sentido, entablando sus negociaciones en la Secretaría de Estado.

Algunos periódicos sostienen la peregrina idea de que España debe atender á esas reclamaciones.

—Las promesas verbales del Presidente de la República al representante de los Estados Unidos, y la conducta del Gobierno americano en la Isla de Pinos, han provocado la indignación de los cubanos.

Las peticiones americanas que el Presidente se obliga á cumplir, á pesar de no estar estipuladas en el tratado son las siguientes:

El nombramiento de alcalde de la Isla de Pinos recaerá en persona grata á los americanos. Se establecerá en dicha Isla un Registro de la Propiedad y un Juzgado de primera instancia, y se habilitará uno de sus puertos al comercio exterior, á fin de que los americanos establecidos en la misma no tengan necesidad de salir del territorio para gestionar ningún asunto.

En las Escuelas primarias se dará gran parte de la enseñanza en el idioma inglés, como pasa en las colonias de Puerto Príncipe, pagando el Tesoro cubano los maestros americanos que estén al frente de esa enseñanza en dichas Escuelas.

La Lucha dice respecto á este particular:

«En lo que respecta al convenio sobre el reconocimiento de la soberanía de Cuba en la Isla de Pinos, es objeto de muchos comentarios el art. 2.º, que dice así: «Esta renuncia—por parte de los Estados Unidos—de pretensión á la propiedad de la Isla de Pinos, se hace en consideración á las concesiones de estaciones navales y carboneras en la Isla de Cuba, que antes de ahora se han hecho á los Estados Unidos de América por la República de Cuba.»

Este artículo se considera como un triunfo de la diplomacia americana, que se ha desentendido de las razones y argumentos poderosos que la Historia, la Geografía, la lógica y el sentido común hacían valer en pro del derecho que tenía la República de Cuba á considerar la Isla de Pinos como parte integrante del territorio cubano.

Según ese artículo, no es á virtud de los derechos históricos alegados por Cuba, por lo que la Isla de Pinos queda formando parte del territorio de esta Isla, sino como una cesión voluntaria que hacen los Estados Unidos en compensación ó reciprocidad por la cesión de los territorios de Bahía Honda y Guantánamo; de tal suerte, que si el Congreso cubano negase su aprobación al arrendo de las Carboneras, el artículo 2.º del convenio sobre la Isla de Pinos hace que *ipso facto* quede de nuevo indefinida la propiedad de la Isla de Pinos, pues de su texto se desprende la dependencia de una concesión á la otra.»

Las tragedias del Juego

Desde Montecarlo han dirigido á un diario de Savona una carta, dándole cuenta de una terrible tragedia, producida por pérdidas en las ruletas de aquella estación invernal.

En la habitación de uno de los principales hoteles de Montecarlo fueron encontrados los cadáveres de una señora, joven aun, de una señorita de quince años y de un jovencito de doce, que se cree sean hijos de la desventurada señora.

Acerca de lo ocurrido la policía guarda la mayor reserva, habiendo sido amenazados los criados del hotel que pueden hacer luz en lo sucedido.

Retratado de adquirir detalles de lo ocurrido; pero no me ha sido posible y poco es lo que puedo comunicar.

Solamente se sabe que la infortunada señora era alemana y que en los últimos días había jugado fuertes sumas en el Casino.

Parece ser que el día antes de suicidarse se dirigió á Niza, donde vendió unos títulos, cuyo importe fué nuevamente depositado en la Cagnotte.

Al verse arruinada, la desgraciada señora quiso recurrir al suicidio y lo puso en ejecución.

LOS TEATROS DE PARÍS

Paris 31 de Julio.—Ya han cerrado sus puertas el teatro francés, el Grand Guinol, Trianon, la Scala, Foliés Bergère, Parisiana y el Nuevo Circo.

Sin embargo, los que quieren divertirse en París tienen bastantes teatros donde pasar el rato. En la Opera continúan representándose las del antiguo repertorio: *Fausto*, *Hugonotes*, *Il Profeta*; en la Comedia Francesa, *L'Irresoluto*, historia de un hombre que jamás se decide, y en cuyo ánimo pesa, más que la propia, la opinión ajena; en Cluni *Le coup de fouet*, el disparado *vau-deville* traducido en España; en Folies Dramatiques, *Le voyage en Suisse*; en el Athenee, *L'Enfant du miracle*, obra mediocre; en la Porte Saint-Martin *L'Heritage de Jean Gommier*, melodrama, en el que se hace la historia de una herencia y que termina con la recompensa de los buenos.

El teatro de Sarah Bernhardt abrirá sus puertas el 12 de Agosto, estrenándose *Maquignon*, de Joz y Dumur.

La sala de los Capucines está sufriendo una transformación y será abierta en Septiembre.

En Olimpia hacen las delicias del público mademoiselles Galois y Regnad. *La música á través del tiempo*, revista animadísima, lleva gran número de espectadores.

En Marigny hay gran desfile de mujeres hermosas en la revista *Le Petites Femmes de Marigny* y en el Moulin Rouge llama la atención *La Bella de Nueva York*, una hermosa americana.

El teatro de la Torre Eiffel acude también numeroso público, y el *restaurant* sirve muchas cenas.

El "Vagon-lit" del Papa

Por extraordinario que pueda parecer, el Papa tiene un *coche cama* para viajar en ferrocarril.

Fué construido en 1868, cuando la inauguración de la línea de Roma á Nápoles y figurará en la Exposición que se celebre en Milán en 1905 para celebrar la fecha de la inauguración del túnel del Simplón.

Según la descripción del periódico *La Suisse*, el vagón está dividido en tres compartimentos: la sala del trono, la de los guardias nobles y el dormitorio.

En la sala del trono, ricamente adornada, se destacan las armas del Papa, y pinturas que representan á los doce apóstoles.

Está el departamento dispuesto de tal modo que, sentado el Papa en el trono, se le ve desde el exterior y puede dar la bendición apostólica á todas las estaciones donde el tren se detenga.

A ambos lados del trono están pintadas alegorías del ferrocarril y sobre una mesa se ve el facsimil de la bula que promulgó el dogma de la Inmaculada Concepción.

La sala de los guardias nobles es muy sencilla.

El dormitorio se subdivide en otros tres compartimentos: la alcoba, el cuarto de baño y el tocador.

En las paredes hay magníficos tapices de rayas blancas y amarillas, y todo el mobiliario y servicio es blanco y dorado, menos la cama y la mesa del tocador, que son de marfil y ébano. Ambos muebles admirablemente tallados.

CAIDA DE UN PUENTE

Cincuenta muertos

Dicen de Nueva York que en Portland (Oregon) enorme multitud se hallaba reunida en el puente de Willamette, viéndose á un hombre sin brazos que atravesaba á nado el río, que tiene allí una anchura de 1.800 metros.

Cada momento iba haciéndose y mas nutrido el número de espectadores.

De súbito cedió el puente y se hundió.

Centenares de personas cayeron al agua, desarrollándose escenas indescribibles.

Murieron 50 personas, que hayan podido ser identificadas.

Muchos desaparecieron.

Veinticinco individuos fueron sacados del agua y salvados.

El número de heridos es muy grande y se han practicado muchas operaciones quirúrgicas.

El comercio exterior

El comercio exterior español se presenta, durante el primer trimestre de 1903, en un estado relativamente satisfactorio, pues aunque la importación, comparada con la del año anterior, acusa un aumento de 11.022.832 pesetas, la exportación se desarrolla en mayores proporciones, excediendo á la de 1902 en 21.769.102 pesetas. Las cifras totales de la exportación en los seis meses son 394.133.520 y 367.159.554 pesetas respectivamente, arrojando nuestra balanza un saldo deudor de 26.983.966 pesetas y en 1901 de 106.993.551 pesetas.

El aumento de la exportación corresponde en primer lugar á los artículos fabricados, viniendo después las substancias alimenticias, y por último las primeras materias.

Los tapices de Aragón

Historia del asunto.—Oferta de un Inglés.—Indignación general.

La venta de los tapices históricos que va á realizar el Cabildo de Zaragoza sigue siendo el asunto del día.

Un coleccionista inglés ofreció hace mucho tiempo una suma fabulosa por los tapices archivados en La Seo, y que se emplean en decorar la Catedral en las fiestas de Pascua.

El Cabildo recogió la oferta, y, halagado por ésta, pensó subastarlos, para lo que surgieron dificultades en el seno del Cabildo.

Las gestiones que se iniciaron el verano pasado se resolvieron recientemente, decidiéndose la venta y autorizándola el arzobispo, disponiendo éste que se anunciara públicamente.

Me consta que el origen de la venta es solamente el ofrecimiento de la casa inglesa á que me he referido antes.

La subasta comprende 22 tapices, figurando entre ellos cuatro henzos del siglo XII, góticos, que son reputados como los mejores de la colección.

Esta es soberbia; figuró en la Exposición colombiana, y causaron la admiración de los inteligentes, que los calificaron de únicos en España.

Miden cuatro metros de ancho por seis de alto.

Muchos canónigos están disgustados por el anuncio de la subasta, y verían con agrado que no se realizara. De igual modo piensa el prelado, y el vecindario está indignadísimo.

Galicia.

En Ferrol una niña se cayó en la calle, clavándose en la garganta un alambre de hierro de decímetro y medio de largo, que se hundió tres centímetros en uno de los cartílagos.

Estuvo en La Caeya una numerosa comisión de Redondela, con objeto de saludar al diputado por aquel distrito señor De Federico.

El ilustre poeta don Manuel del Palacio no ha podido aceptar por motivo de salud el cargo de mantenedor en los Juegos Florales que se celebrarán el día 11 del actual en Pontevedra.

Ha prometido en cambio, escribir una composición para que sea leída en aquel acto.

En la línea del ferrocarril de Madrid á la Coruña ha sido sustraído un lujosísimo traje de boda, destinado á la hija del capitán general de Ferrol.

El vestido era un rico presente del novio.

La Cámara de Comercio de Orense acordó dirigir un mensaje de felicitación á los diputados á Cortes, señores Cobián y Bugallal, por su exaltación á los consejos de la Corona, y reconociendo que han de secundar con interés y decisión todos cuantos proyectos redunden en bien de la prosperidad de la provincia, le ruegan presten el valioso concurso de su influencia á los siguientes, que consideran de general importancia:

Ferrocarril de Orense á Chaves. Edificación de un cuartel. Granja agrícola experimental. Grupo escolar.

Un nuevo puente sobre el Miño que una á esta ciudad con la estación del ferrocarril.

En Ribadavia se proyecta celebrar una reunión con objeto de hacer gestiones para conseguir que por el Estado se acuerde el ensanche de las obras sobre el río Avia, en la carretera general de Villacastín á Vigo.

Esta idea ya se inició cuando era mi-

Desde Roma

POR TELÉGRAFO

(De nuestro Corresponsal especial)

La elección del Pontífice.—El elegido.—Cuando terminó el escrutinio.

Roma 4 (1 t.)

El séptimo escrutinio, celebrado esta mañana, fué el decisivo. A las once terminó el escrutinio. Media hora después se anunció al público la elección de Papa.

nistro de Fomento el señor Linares Rivas. Según el proyecto formado entonces, las obras ascienden á 40.000 pesetas.

Se sigue la pista á un sujeto portugués, llamado Manuel Silva, el cual hallándose casado en Portugal, contrae nuevo matrimonio en la parroquia de Gajeta, del Ayuntamiento de Lama, con una vecina de la citada parroquia, llamada Aquilina Fernández.

El referido sujeto no pudo ser habido por haberse fugado tan pronto supo que se le perseguía por el delito de bigamia.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de Instrucción de Puente-Caldelas.

Llegó á Pontevedra el eminente pianista D. Carlos Sobrino, después de una peregrinación artística por el extranjero en la cual ha alcanzado grandes éxitos.

El Sr. Sobrino permanecerá todo el mes de Agosto con su familia, saliendo luego nuevamente para el extranjero.

Festejos en Mellid

Hemos recibido el programa de los festejos que se celebrarán en la villa de Mellid los días 15, 16, y 17 del corriente, en honor á San Roque.

He aquí un extracto de dichas fiestas: El día 15 habrá disparos de bombas reales, repique general de campanas, elevación de varios globos de caprichosas figuras, bandas de música y gaitas del país, funciones religiosas, iluminación á la veneciana, velada de fuego de aire, baile campestre y elevación de un globo colosal.

Para el día 16 están anunciadas salvas de bombas, dianas, recepción de comisiones en la casa consistorial, misa solemne, procesión, juego de cucañas, baile campestre, gran paseo, certamen de gaitas, iluminación á la veneciana, velada con fuegos artificiales, elevación de globos y disparos de bombas.

El día 17 se repetirán las dianas el paseo, las festividades religiosas, el baile campestre, las cucañas y las iluminaciones, celebrándose además un baile en los salones de la casa consistorial.

En la Coruña D. Victoriano Piñero, estudiante, natural de Pontevedra, fué víctima de una estafa y un hurto, en total de 135 pesetas, por parte de dos sujetos que se fingieron paisa nos suyos.

En Lugo se ha acordado hacer una suscripción popular para las ferias y fiestas de San Froilan y organización de la banda municipal hasta fin de año.

Catástrofe en Marín

Lo que dice Echegaray

El sabio ingeniero don José Echegaray, hablando del siniestro ocurrido en Marín ha dicho lo siguiente:

«En cualquier país civilizado no hubiera caído ningún obrero en tamaña candidez. el más humilde bracero de Alemania, Inglaterra ó Francia y sin salir de España, de la misma Cataluña sabe que un pozo cerrado durante largo tiempo determina cierta descomposición química nociva á los pulmones.

Esto es corriente y hasta vulgar porque se dice todos los días en libros, conferencias y artículos de ciencia popular.»

Sin embargo no lo sabían los infelices obreros que anteayer sacrificaron sus vidas en la fábrica del Sr. Boffill. El pozo en cuestión estaba herméticamente cerrado hacía mucho tiempo. No debía entrar en él sin adoptar las precauciones indispensables que aconseja la discreción y la prudencia.

Lo elemental sería hacer que descendiese hasta cerca del agua una luz pendiente de un hilo para observar si había en aquel ambiente elementos de vida.

Sin embargo, no se ha tomado esta precaución por los obreros; ni siquiera consultaron el caso al ingeniero de la fábrica Sr. Coma, quien ignoraba en absoluto la peligrosa faena que iban á realizar aquellos.

Entierro de las víctimas

Verificóse el entierro de Lorenzo Rebollo y Joaquín Domínguez, resultando una imponentísima manifestación de duelo en la que tomaron parte todas las clases sociales de Marín y especialmente el elemento obrero.

La caja del primero llevaba una magnífica corona en cuyas cintas se leía: «La Sociedad de Canteros».

En la del segundo iba otra con la siguiente inscripción: «La Sociedad de Oficios varios».

En la comitiva figuraban más de mil trabajadores, conduciendo algunos de ellos los estandartes de las sociedades enlutadas con crespones.

Cerraba la marcha la música de Marín.

Al paso del entierro, lo mismo en la carretera que en el centro del pueblo, los establecimientos estaban cerrados. En el Cementerio un obrero dió gracias en alta voz á todos los concurren-

tes por el tributo rendido á los muertos y aconsejó á los compañeros que estudien para que la muerte no los sorprenda en su ignorancia como ha sorprendido á aquellos dos desgraciados.

El cadáver de Baltasar Rial, fué conducido á la parroquia de Salcedo de donde era natural y vecino.

Sección Oficial

LA GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Estado.—Ley ratificando el tratado de propiedad literaria, científica y artística entre España y los Estados Unidos Mejiicanos.

Hacienda.—Real decreto nombrando gobernador del Banco Hipotecario de España á D. Francisco de Langlessa.

Otro nombrando, por traslación, subdirector primero de la Deuda pública á D. Carlos Morales de Setién.

Otro id. id. segundo jefe de la Intervención general de la Administración del Estado á D. Román Goicoerrotea y Hernández de Albo.

Gobernación.—Real decreto concediendo el título de Excelencia al Municipio de la villa de Espinosa de los Monteros.

Agricultura.—Real orden disponiendo se proceda á un detenido y completo estudio de la organización y demás cuestiones relacionadas con el personal de ferrocarriles.

Santiago

El Tribunal de lo Contencioso Administrativo ha dictado sentencia en pleito promovido por la viuda de un oficial de la escala de reserva, resolviendo que dicha señora tiene derecho á pensión de viudedad por haber cumplido su esposo los doce años de servicio que requiere la ley de 1891, antes de contraer matrimonio y por más que éste lo efectuase en el tiempo que medió desde la salida del Ejército activo como sargento licenciado del causante hasta su reingreso como segundo teniente de la reserva retribuida, tiempo durante el cual desempeñó destino civil, siendo á la vez oficial de la reserva gratuita.

El jurado encargado de examinar los trabajos históricos y literarios del certamen organizado por el Círculo Católico de Obreros de Pontevedra, compuesto por los Sres. López Ferrero, Amor Ruibal, Cabeza León, Barcia Caballero y Vázquez Queipo terminó ya su misión.

El ministro de Instrucción pública ha concedido una colección de libros para la biblioteca del Círculo Católico de Obreros de Orense.

Prepáranse grandes fiestas en la Puebla del Caramiñal en honor á la Santísima Virgen del Carmen: que cuenta con numerosos devotos entre la gente marinera.

Ingenieros de montes: D. Gregorio Lleó ha sido trasladado de la Jefatura de Teruel á la de Valencia; D. Rafael D'Ocon, de la de Valencia á Teruel; D. José Carvajal, de León á Teruel; D. Ramón de Riego, de la división hidrológica del Duero á León, y ha pasado á situación de supernumerario D. Tomás Erico, que prestaba servicios en Logroño.

Ingenieros de caminos: D. Emilio Monterde ha sido trasladado de Avila á Castellón, y D. Manuel Lanzón, del canal de Aragón á Avila. El ingeniero agrónomo don Emilio Ullastres, que estaba en el catastro, ha pasado á supernumerario.

Dió á luz con toda felicidad una robusta niña, la esposa del fabricante de esta plaza D. José Harguindey.

Felicitamos los señores de Harguindey.

Ascienden á 127 los aprobados en las oposiciones á Registros.

Se presentaron únicamente á examen 245 opositores, de 590 que estaban inscriptos.

Nos escriben de Carril diciendo que este año muy pocas familias de Santiago veranean en aquel puerto.

En cambio en Villagarzia la concurrencia de bañistas y veraneantes es extraordinaria.

El Secolo, importante diario de Milán publica el retrato y la biografía del ministro de Marina Excmo. Sr. D. Eduardo Cobián.

Ensalza con entusiasmo sus relevantes méritos como juriconsulto y orador parlamentario, y expresa el convencimiento de que no ha de ser infecundo para la Armada española el paso del señor Cobián por el Ministerio.

«Hombre de talento, de corazón y de buena voluntad,—dice—llevará á feliz término la reorganización de los servicios sin menoscabo de ningún interés legítimo.»

Quesos del ORJAL, venta exclusiva señores Paredes y Herrero.

Parece que la señora Duquesa viuda de Terranova permanecerá en su finca de San Lorenzo más tiempo que otros años.

Propónese la linajuda dama, según nos dijeron, emprender grandes obras en aquella finca donde construíra un hermoso palacio, pensamiento que ya abrigaba su esposo el Duque (q. e. p. d.)

En Noruega se emplea contra los borrachos el siguiente sistema:

Cuando la Policía detiene á un hombre que ha bebido más de lo justo se lo lleva arrestado, y todo el tiempo que dura el arresto le tiene sometido al siguiente régimen: pan mojado en vino por la mañana, por la tarde y por la noche, como único alimento.

Aseguran que el tratamiento produce resultados excelentes. Similia similibus curantur.

En el convento de Religiosas Concepcionistas Dezalzas Franciscas de Granada, hace falta una profesora con título elemental y con verdadera vocación religiosa. La que se encuentre en condiciones puede dirigirse á la reverenda madre superiora del expresado convento en la calle del Darro.

El delegado de Hacienda dictó una circular haciendo saber á los Ayuntamientos que están en descubierto con el Tesoro por algún concepto que si dentro del mes actual no abonan sus débitos se harán responsables de ellos los concejales, quienes responderán ante la Hacienda con sus propiedades.

Ha regresado á la Coruña el Capitán general de Galicia Sr. Jimenez Castellanos que estuvo en el balneario de Carballo.

La Guardia civil de Puente Ulla estuvo días atrás en la parroquia de Raris el vecino de Tremoedo de Villanueva (Pontevedra), Ramón Fernández, autor del hurto de tres aderezos, cinco sortijas, una pulsera, dos pendientes y un clavillo de oro, llevados á cabo en Pontevedra, y del de 25 pesetas á Manuel Rodríguez, vecino de la Cañiza.

Fué nombrado delegado auxiliar de la Junta del censo de ganado caballar y mular en esta provincia, el comandante de Caballería D. Rafael Coronado.

Con gran concurrencia de fieles se celebra en la capilla del Pilar, del campo de la Estrella, la novena en honor á Santa Filomena.

Cesó en el cargo de maestro de la escuela de Villamayor D. José Vila Vieito.

El mildew y el black-root están haciendo grandes estragos en esta comarca en los viñedos que no han sido sulfatados ó lo han sido defectuosamente.

Un periódico militar atribuye al señor ministro de la Guerra el propósito de arbitrar los recursos materiales necesarios para que sea trasladado á su destino en plazas y costas gran cantidad de materiales de guerra que se halla terminado y detenido en las fábricas por falta de crédito para su traslación.

El Alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad publicó hoy un bando haciendo saber: que la Corporación acordó anunciar concurso público para la adquisición de los siguientes tejidos para trajes faena de los acogidos varones en la Casa de Beneficencia.

525 metros tela de dril, al precio de una peseta diez céntimos uno. 200 metros tela mahón azul, á ochenta y cinco céntimos de peseta uno. 150 metros brudet, á cincuenta céntimos uno.

Los géneros serán exactamente iguales á las muestras que se hallan de manifiesto en el negociado de Beneficencia de las oficinas municipales.

Al efecto se convoca á cuantos gusten mostrarse licitadores, para que concurran al despacho de esta Alcaldía el día 10 de los corrientes á las doce de la mañana.

Salíó hoy para Noya el joven abogado y primer teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento, nuestro querido amigo don Ramón Pérez Neu.

El Ilmo. Sr. Rector, con fecha 30 de Julio último, participa haber sido confirmados en sus escuelas, elevadas á completas con 625 pesetas, los que desempeñan los maestros siguientes:

- En la de Folgoso, Allariz, doña Encarnación Pousa Otero. En la de San Pedro de la Torre, Padrenda, D. Manuel Estévez Rodríguez. En la de Lama de Lovios, D. Ovidio Vázquez González. En la de Lobios, doña Elisa Alvarez Rodríguez. En la de Anilo, San Amaro, doña Manuela Rodríguez y Rodríguez. En la de Salamonde, doña Carmen Borrato Puga. En la de Trasporela, Comesende, doña Josefa Franco López. En la de San Lorenzo de Porquera, D. Benito Valencia Rodríguez. En la de Viboás (Nogueira), doña María Angela Rodríguez. En la de Rocas de Abajo (Esgos), don Avelino Batán Cuerra.

En la de Graices, doña Casilda Iglesias Figueras.

En la de Santa María de Castelo de Miño, doña María Josefa Rivas Gil.

En la de Carracedo, doña Esclavitud Bernardez Prado.

En la de Castro de Laza, doña Elvira Quesada Pérez.

En la de Flariz, doña Purificación Delgado González.

Con aumento de sueldo las que á continuación se expresan:

En la de Santa Marta de Pereiro, con 550 pesetas, D. José Fernández.

En la de Santogoso, con 450 pesetas, doña Josefa Acevedo Rodríguez.

Y en la de Nievas (Avión), con 450 pesetas; doña Elvira Abad Carrero.

Los interesados pueden recoger los nuevos títulos en la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública.

Debemos de advertir á estos señores maestros y á todos los que antes de ahora ó después obtengan nuevos sueldos y pasen á la categoría de escuela completa, que según la real orden de 7 de Marzo último tienen derecho á percibir el nuevo sueldo desde el 25 de Abril de 1902, fecha en que fué declarado oficial el último Censo.

Se exceptúan los que en la citada fecha de 25 de Abril de 1902 no llevasen tres años de servicios en la categoría inmediata inferior, ó sea como maestros de escuelas incompletas.

Han salido:

Para Carril, el secretario del Ayuntamiento Sr. Rodríguez Montero acompañado de su señora é hijos y su señora madre política.

Para Nogueira (Villagarzia) el catedrático de Medicina D. Francisco Piñero y familia.

Para sus posesiones de Quintanes el Decano de Derecho Sr. Gutiérrez de la Peña y señora.

Se reunieron esta mañana en el Palacio Municipal, los comerciantes del gremio de tejidos al por menor, para notificarles una resolución del Delegado de Hacienda, en virtud de queja formulada por D. Dámaso Santamarina, que se consideró perjudicado en su cuota gremial.

Parece que se hará nuevo repartimiento para oír sus reclamaciones.

Se declararon en huelga los peones de albañil que trabajan en las obras del señor Bouzón.

Hoy estuvo en la alcaldía, conferenciando con el señor Alcalde, una comisión de huelguistas.

Fiestas en Santiago

POR EL PAPA

Esta mañana se recibió en el Palacio Arzobispal la noticia de haber sido elegido Sumo Pontífice el Cardenal Sarto.

El Sr. Gobernador eclesiástico ha ordenado, en vista de tan fausta nueva, que se anunciase al católico pueblo de Santiago por medio de un repique general de campanas que tuvo lugar á las doce.

El Cabildo Catedral acordó celebrar con un solemne Te Deum el acontecimiento.

Tendrá lugar el viernes próximo.

Aquel mismo día habrá iluminaciones en el Seminario, San Francisco, Palacio Arzobispal, Catedral, Palacio Consistorial, Escuela Normal y Hospital.

Recordamos que, cuando la elección de León XIII, el católico vecindario de Santiago iluminó, casi totalmente, sus casas.

Recordamos también que entonces se celebraron otros regocijos públicos. Es de esperar que ahora se repetirán, demostrándose de este modo que no son menos intensos los sentimientos religiosos de Compostela.

Podrían celebrarse el viernes, sábado y domingo.

Desde las doce lucen colgaduras los balcones del Palacio Arzobispal, las del Seminario y las de la zona y comandancia militar.

En este último edificio se izó el pabellón nacional.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—Nuestra Señora de las Nieves y San Emigdio.

Santos del día de mañana.—La Transfiguración del Señor, Santos Justo y Pastor, mars, patr. de Vejer, Alcalá de Henares y Castellar.

Gacetillas

INTERESA MUCHO

saber que en la ciudad de Barcelona y «Calle de la Diputación núm. 435», sucursal de «Salvati Costanzi», se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sífilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles léase «Milagrosos Confites Inyección anti-venéreos y Roob anti-sifilítico COSTANZI».

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Elección de Papa

Noticias de Roma.—La plaza de San Pedro.—La sfumata.—Momentos de ansiedad.—Un escudo en el balcón.—Pío X.—Ignorancia del elegido.—Un rumor.—El nombre de Sarto.

Madrid 4 (19)

(Recibido con retraso.)

Se reciben telegramas de Roma noticiando lo ocurrido en aquella capital esta mañana.

A las once había una multitud inmensa en la plaza de San Pedro en espera de conocer el resultado del escrutinio de la mañana, séptimo de los celebrados.

Hacia un calor horroroso, pero el público esperaba impaciente en la salida del Cónclave.

A las once y media era imposible moverse en la gran plaza.

El público entraba á ratos en la Basílica para disfrutar algo de la fresca temperatura que allí había, pero volvió á salir fijando todos la vista en la chimenea de la capilla Sixtina.

Momentos después de las once y media se observó que por la chimenea salía una débil columna de humo. La cer. Eran aquellos momentos de gran ansiedad para la multitud.

Poco después de desaparecer la sfumata, se abrió el balcón principal del Vaticano que da á la plaza de San Pedro. Allí apareció un escudo con la siguiente inscripción: «Pío X».

No había duda que se eligiera Papa pero se ignoraba quien era el Cardenal elegido.

Poco después apareció, en el mismo balcón, el Cardenal Diácono Machi acompañado de otros varos.

Entonces se promovió un gran tumulto.

La ansiedad había aumentado y comenzó á circular la noticia de que el elegido fuera el Cardenal Ferrata.

Poco después se divulgó la noticia de que el elegido fué el Cardenal Sarto, Patriarca de Venecia.

Después de un rato.—Comienza á hablar.—Muchedumbre que interrumpe.—Las tropas.—Espectáculo imponente.—Silencio restablecido.—El nombre.—Aplausos y vivas.

Madrid 4 (id. id.)

(Recibido con retraso.)

Por un largo rato el Cardenal Machi no pudo hablar pues la muchedumbre, con sus vivas y sus aplausos imposibilitaba que pudiera ser oído.

Cuando se logró restablecer el silencio el Cardenal dijo:

—Papam habemus...

No pudo continuar porque nuevamente le interrumpió la multitud.

De todos los lados de la plaza partían vivas al Papa y aplausos atronadores. Entonces las tropas del ejército italiano, que se hallaban cuidando del orden presentaron las armas y batieron marcha haciendo honores reales al Papa.

El espectáculo que entonces presentaba la plaza, según dicen los correspondientes, era imponente y hermosísimo.

Al cabo de media hora pudo lograrse que el orden se restableciese. Entonces continuó el Cardenal Machi el anuncio del nuevo Pontífice diciendo que el elegido era el Cardenal Sarto, Patriarca de Venecia y que había adoptado el nombre de Pío X.

El nombre del elegido fué recibido con nuevos vivas y con mas aplausos. Las manifestaciones de entusiasmo duraron mucho tiempo.

La primera bendición.—La Basílica llena.—Vivas repetidos.—Emoción del Papa.—Fieles llorando.

Madrid 4 (20)

(Recibido con retraso.)

Mientras se anunciaba al pueblo el acontecimiento realizado, se preparaba lo conveniente para que el nuevo Papa diese la bendición á las multitudes.

El Papa, acompañado de todos los Cardenales y de la Corte, salió al balcón de la Logia que da hacia la Basílica de San Pedro.

Hallábase entonces el grandioso templo totalmente invadido por la multitud.

Cuando se presentó el Santo Padre en la silla gestatoria los millares de fieles que le velan aparecer por primera vez prorumpieron en aclamaciones.

En el rostro del Pontífice se observaba la emoción que le dominaba.

Apenas si se le oyeron las primeras frases que pronunció y á las que contestó la capilla de música. Fué reponiéndose poco á poco y la palabra

Se admiten encargos para instalaciones completas de viviendas Pianos, Máquinas para coser y hacer punto Caloríferos, Lámparas, Espejos etc.

Especialidad en muebles de lujo y tapizados artísticos. Mobiliarios de todas clases.

La Amuebladora

30, Rúa del Villar, 30

nas
ECO
Papa

medicam y sucesivas fueron percibidas ya por la mayoría de los fieles. Muchos de éstos derramaban copioso llanto. El acto fué solemnisimo.

Detalles de la elección.—El elegido llorando.—Un desvanecimiento.—Buena impresión.—A los cuarenta años.—Su popularidad.

Madrid 4 (20)

(Recibido con retraso)

Se conocen algunos detalles del último escrutinio. Cuando el Cardenal Sarto observó que la mayoría de las papeletas contenían su nombre y sería, por tanto, elegido Papa, comenzó a llorar.

Tal fué su emoción que cayó desvañecido sobre su pupitre. Acudieron a consolarle algunos Cardenales que le recomendaban aceptase la designación.

Se realizó el escrutinio y entonces el Cardenal Decano le preguntó si aceptaba. Sollozando contestó afirmativamente. Entonces el Cardenal Machi le preguntó que nombre adoptaría y señaló el de Pío.

Seguidamente postráronse ante El Cardenal Decano besándole el pie y la mano. Se ignoran aun más detalles de la elección.

En Roma causó excelente efecto que el Pontífice haya adoptado el nombre de Pío pues el anterior Papa de este nombre (Pío IX) era muy popular allí. El Cardenal Sarto era todavía cura párroco a los cuarenta años.

Su familia es muy pobre. El nuevo Papa era muy popular en Venecia.

El secretario del Cónclave.—Nuevo Cardenal.

Madrid 4 (20)

(Recibido con retraso)

Al aceptar la elección hecha de Pontífice, el secretario del Cónclave señor Merry del Val hizo entrega al Santo Padre del burrito blanco.

Entonces el Papa se quitó el rojo que llevaba como cardenal y se lo puso al señor Merry que, por este hecho, quedó elevado al cardenalato.

Recuerdos.—Entrevista con los Reyes.—Otras relaciones.

Madrid 5 (1)

Dicen de Roma que allí se recuerda el hecho de que en el mes de Mayo el Patriarca de Venecia hoy Papa, estuvo conversando con Victor Manuel y con otros personajes de su corte. Se recuerda, así mismo, que en un viaje que el difunto Rey Humberto hizo a Venecia el Cardenal Sarto le recibió y habló con él.

También se dice que era el consejero de la Reina viuda doña Margarita y, por último, se asegura que era muy amigo de D. Carlos de Borbón.

Escrutinios anteriores.—Rampolla elegido.—El veto de Austria.—Protesta y agradecimiento.—Purpuros que protestan.—Derecho abolido.—Lo que les detuvo.

Madrid 5 (9'45)

Se recibieron en esta corte despachos de Roma con noticias de lo ocurrido en los escrutinios anteriores al decisivo. Dicen los despachos aludidos que en los primeros escrutinios, al verse que el Cardenal Rampolla obtenía mayoría el Cardenal León de Skabensky, Arzobispo de Praga en Austria entregó al Cónclave un documento en el cual la Corona de Austria interponía el veto para Monseñor Rampolla.

Este acto dió lugar a discusiones. El Cardenal Rampolla protestó de que en las tareas del Cónclave se permitiera la intervención laica aunque por lo que a su persona afectaba lo agradecía, pues que le libraba del enorme peso del Pontificado.

En análogos términos se expresaron otros Cardenales, aun los que se consideraban contrarios a la candidatura de Rampolla.

De no haber sido el veto de Austria habría resultado elegido Pontífice el Cardenal Rampolla.

Hubo, sin embargo, algunos Purpuros que querían a todo trance que se eligiese considerando el veto una intrusión intolerable del viejo derecho y ya abolido.

Después de mucha discusión les detuvo el temor de una ruptura diplomática pero haciendo constar la protesta del Sacro Colegio.

La familia del Papa.—Su madre.—Sus hermanos.—Que son y donde están.

Madrid 5 id. id.

Telegramas de Roma dicen que Pío X no tiene padres.

Hace aun muy pocos años que perdió a su madre por quien sintió siempre veneración.

Tiene cinco hermanos, un hermano y cuatro hermanas.

El hermano fué caribiniere ó sea agente de la policía pero hace algún tiempo que dejó de prestar servicio retirándose para Mantua, en donde el nuevo Papa fué Obispo.

En Mantua tiene el hermano del Pontífice un almacén de vinos.

De sus hermanas, dos están casadas y dos solteras.

Una de las casadas lo está con el sacristán de Saluciano.

La otra, con su marido, viven en Riese en donde tienen una hospedería.

Las dos solteras también residen en Riese donde nació toda la familia Sarto cuyo origen es, como se vé, muy humilde.

El Papa.—Leugua que habla.—Aficiones literarias.

Madrid 5 (10)

El nuevo Papa Pío X no sabe el francés.

Domina admirablemente el griego y el latín.

En cuanto a Literatura dicen de Roma que ha mostrado siempre gran afición por las obras de los clásicos.

Regreso de la capilla.—Abriendo el Cónclave.—Recibiendo a la Corte.—Una taza de leche.—Breve reposo.—Visita a un enfermo.—La entrevista.—El Papa afectado.

Madrid 5 (id. id.)

Siguen recibiendo detalles de lo ocurrido ayer en el Vaticano.

Después de salir de la capilla Sixtina el Santo Padre ordenó que se abriesen las puertas del Cónclave y se derribaron las tapias.

Esto se realizó a las cinco de la tarde a las cinco y media recibió, en el salón del Trono a todos los dignatarios de la corte Pontificia.

Seguidamente se retiró a sus habitaciones en donde tomó una taza de leche.

Reposó un momento para tomar fuerzas pues las emociones recibidas le habían debilitado grandemente.

Después de haber descansado subió a la habitación que ocupa el Cardenal Arzobispo de Valencia Sr. Herrero. Este se halla gravísimo sufriendo frecuentes ataques de disnea.

El Cardenal Herrero, al ver al Papa, quiso levantarse y arrodillarse pero el Santo Padre se lo impidió.

El Pontífice bendijo al Purpurado español a quien después le dió a besar la mano.

El cardenal Herrero emocionadísimo, retuvo largo rato la mano del Papa besándosela cuatro veces mientras bendecía a Dios por haberle conservado la vida hasta poder recibir la bendición de su Vicario.

El Papa se retiró de las habitaciones del Cardenal afectadísimo.

El nacimiento del Papa.—Recuerdo y presunciones.—Cuando llegó a Roma.—Al bendecir al pueblo.

Madrid 5 (id. id.)

Se recuerda en Roma que el actual Papa nació en el reino de venecia y bajo la dominación austriaca cuando el pueblo protestaba de los invasores.

Según los que hacen este recuerdo Pío X no tendrá simpatías por Austria. También se recuerda que cuando llegó a Roma para asistir al Cónclave se mostró reservadísimo con los periodistas que le visitaron.

Cuando ayer bendijo al pueblo desde la Logia se sacaron infinidad de fotografías del Papa.

Juicios de la prensa

Los periódicos de Roma.—La Tribuna

Madrid 5 (11)

Dicen de Roma que todos los periódicos de aquella capital dedican especial estudio al resultado del Cónclave.

La Tribuna considera al nuevo Papa como hombre de afabilidad estrechada y dice que es muy sano de cuerpo y de espíritu.

Añade que fué siempre hombre de muy buen humor y que demostró su gran elevación de sentimientos.

Termina diciendo que, hasta ahora, no se reveló nunca como hombre de estado.

Otros periódicos.—Su contenido

Madrid 5 (id. id.)

El periódico *Abanti* dice que Pío

X será un buen Papa pero no un gran Papa.

El diario *Capitán Fracasa* dice que Italia nada tiene que temer ni que esperar del nuevo Pontífice.

El *Mensajero* hace votos porqué el nuevo Papa continúe la sabia política de León XII y dice que la Iglesia ganará mucho si se aproxima a Italia.

El *Giornale* cree que el excardenal Sarto no será adversario de Italia. A su juicio no tratará de intervenir en cuestiones temporales limitándose a ser un Papa religioso.

Juicios de un Prelado

De París.—Un Prelado—Digno sucesor de León XIII.—Atenciones tendidas por el Papa.

Madrid 5 (10'32)

Dicen de París que el Prelado monseñor Boffin hizo algunas declaraciones respecto del nuevo Papa.

El citado Prelado considera a Pío X sucesor obligado de León XIII por sus temperamentos y sus templanzas.

Dijo que el distintivo principal de Pío X es su exquisita bondad y su bien probada prudencia.

Añadió que León XIII le colmaba de atenciones cuando le veía y que ambos celebraban frecuentes conferencias.

Parece—terminó el Prelado—como si León XIII considerándole sucesor suyo en el Pontificado hubiese querido formar su espíritu.

Coronación del Papa

Cuando será.—Solemnidad extraordinaria.

Madrid 5 (11'30)

Se fijó la fecha en que ha de ser coronado, en la Basílica de San Pedro, el Papa Pío X.

Se celebrará la coronación el domingo próximo día nueve del actual.

La ceremonia revistirá excepcional solemnidad.

Cardenal Camarlengo

Entrega de poderes.—Ratificación del cargo.

Madrid 5 (11'30)

Ayer mismo hizo entrega de sus poderes como Camarlengo el Cardenal Oreglia.

El nuevo Papa le ratificó su nombramiento.

Primeras votaciones

La primera votación.—Quiénes obtuvieron votos.—La segunda votación.—Disminuyen y aumentan.

Madrid 5 (12)

Se asegura en Roma que en la primera votación tuvo el Cardenal Rampolla 24 votos, el Cardenal Gotti 17 y el Cardenal Sarto cinco.

En la segunda votación, según estos mismos despachos, obtuvo 19 votos el Cardenal Rampolla.

También disminuyeron, en esta votación, los votos del Cardenal Gotti. En cambio aumentaron los votos a favor del Cardenal Sarto.

Habitaciones del Papa

Las habitaciones que ocupa.—Levantamiento de seños.

Madrid 5 (14)

Dicen de Roma que el Papa Pío X ocupa unas habitaciones provisionales en el primer piso del Vaticano.

No pasará a ocupar las habitaciones acostumbradas hasta tanto no se levanten los seños con que fueron clausuradas al morir León XIII.

Noticia rectificada

El Sr. Merry del Val.—No hay costumbre.

Madrid 5 (14'10)

Telegrafían de Roma rectificando una noticia que se cursó en los primeros momentos.

Dijose que el Papa había colocado la birreta cardenalicia al secretario del Cónclave quedando por este hecho elevado al cardenalato.

Se ordenando que se canten solemnemente Deums en todas las Catedrales y Colegiatas de España como acción de gracias por la elección del Pontífice.

Consejo de Ministros

El de hoy.—Su objeto.—Créditos.—Instituto del Trabajo.

Madrid 5 (15)

Esta tarde celebrarán Consejo en la Presidencia los ministros.

El Consejo comenzará a las tres y media.

Tiene por objeto, según dicen los ministros, tratar de los suplementos de crédito pedidos por el ministro de Marina para atenciones de su departamento.

El Sr. García Alix llevará al Consejo para su lectura y aprobación, el reglamento del Instituto del Trabajo.

Créese que también se tratará de la combinación de gobernadores.

Mencheta

Cerramos este número sin el completo del servicio telegráfico aunque el que hoy hemos recibido suma muchos miles de palabras.

Papel del Estado

Compra y venta de toda clase de valores públicos y cobro de cupones

Lorenzo López de Rego Labarria
Castro, 11, bajo—Santiago de 9 a 2.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Se arriendan los pisos primero y segundo de la casa de la Azabachería número 18 con la tienda y el almacén de la misma. Darán razón en la Calderería núm. 23.

Se arrienda el tercer piso de la casa de la Plazuela de la Universidad número 5. En la misma darán razón.

Se arrienda el tercer piso de la casa número 23 de la calle del Preguntoiro. En el segundo darán razón.

VENTA

Se venden dos casas. Una en la calle de las Huertas número 37 con huerta cerrada y pozo, propia para industria, y otra en Santa Cristina, 5. Antigua platería de Aller informaran.

Acetileno

La mejor luz. La más económica. Nuevo productor automático para toda clase de instalaciones, garantizándolas verdad. Materiales de primera. Personal práctico tornería y ajustaje. Broncista y hojalatería.

FEDERICO TURNÉ
Campo de S. Clemente 5, frente al Pombal
Teléfono 58.

ALLER Cirujano Dentista

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Honorarios módicos.
Rúa del Villar núm. 50, pral.

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías a todos los puntos de España. EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMANO
VILLAGARCIA

Vegetal azgar

Unico contra la calvicie. Peluquería de LEÓN

Farmacia de las Animas

Específicos nacionales y del Extranjero a precios reducidos. Tasación de toda clase de recetas por la Tarifa económica desde esta fecha en adelante: despacho con todo esmero y exactitud.

Este anuncio es exacto como todos los de la casa, así pues, ruego no se me confunda con los explotadores de mala fé: todo el mundo debe de comprar en la Farmacia del Sr. López Caro de lo contrario atenta contra sus intereses.

Frente a la Capilla de las Animas

LOS MEJORES CHOCOLATES LA PAJARITA
Clases especiales: Paquetes de medio kilóg. con 20 raciones a 5 y 6 reales.
10—Cervantes—10.

SALÓN MODERNO LIMPIA BOTAS
Se limpian con brillo y mate en, negro y color.
Se echan parches americanos, quedando las botas nuevas.
Se hace todo género de composturas. Todo con prontitud
Fajera de Afuera, 2

Grandes almacenes de muebles
Talleres de ebanistería, carpintería, talla y decoración de todas clases de

Jesus Landeira
RUA DEL VILLAR, 19
Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos.
Precio sin competencia dada la buena instrucción y calidad de los mismos

Papeles pintados para decorar habitaciones
Desde los más sencillos y baratos de sesenta céntimos de peseta hasta los de más lujo y fantasía, como los modernistas é imitaciones a cueros, á precios arreglados.
Se recibieron los bonitos papeles *Glacier* ó *vitrin* para transparentes en las cristaleras.
Paulino Penedo Golpe.
Calderería 23.—Santiago.

LANDÓ
Se vende magnífico landó de dos capotas, en muy buen uso. Guarniciones inglesas. Razón, Guarnicionería Parahouse, Progreso, 48, Orense.

BUENA OCASIÓN
Se acaba de construir en el taller de carruajes de Marcial Méndez 3 cestos y 2 duques con butacas de mimbre y asientos de sacar y poner el pescante para poder arrear de adentro.

Buena ocasión para los que deseen tener coches
Se acaban de construir en el taller de carruajes de Marcial Méndez.
Cestos Duques y Jardineras todo con material nuevo, siendo las herrajes procedentes de Francia.

GORRISTA—Concepción Durán García participa a sus clientes que desde esta fecha abre su taller de confecciones y reformas de sombreros, para señoras y niños, en el bajo de la casa número 24 de la calle de la Calderería.

LECCIONES
Se dan lecciones de Filosofía y Humanidades; ejercicios prácticos de versión castellana y latina para examen de reválida, Comercio Paredes y Herrero, Rúa del Villar, 28 informarán.

Ninguna ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ-Ultramarinos finos-Preguntoiro 36

El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expende son los mejores y más baratos. Para la presente temporada, ya se recibieron los Turrone, Mazapan, frutas, conservas y bacalao. Quesos de bola marcas Gallo y Vaca, Nata de Holanda, Roquefort, Gruyer y más. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conjo, próximo a la estación de Córnes.

MILAGROSOS CONFITES ANTIVENÉREOS



Roob Antisifilítico
Inyección Vegetal

COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de la orina, escozores uretrales, purgación reciente o crónica, gota militar, y demás infecciones genito-uritarias, no hay medicamento más milagroso que los **CONFITES** o Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad **sifilítica**, en vista de que el lodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no solo cura radicalmente la **sifilis**, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas.—De venta en las acreditadas Farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.—En Santiago en la de Ricardo Bescansa, Plaza del Toral, 11.

Inventor de los renombrados medicamentos
COSTANZI
Diputación, 435, Barcelona



LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FILA
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Treinta y cinco años de existencia Capital social y existencia.

30.000.000

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el público por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen. Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan a la suma fabulosa de pesetas 812.300.728'85, así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la sumada pesetas 6.502.807'75.

Asegura todas las propiedades, muebles e inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Señores Tejero Pérez y Gil

LA CORUÑA

Inspector general de la Compañía
D. Ramón Pérez López.

REPRESENTANTE EN SANTIAGO

D. Bernabé Fernández García

SANTA CRISTINA. 7



Hamburg-America Linie

SALIDAS MENSUALES

Vapores rápidos para la Habana y Veracruz

El 31 de Julio saldrá de La Coruña para La Habana y Veracruz, sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor de porte de 6.420 toneladas y 5.000 caballos de fuerza

Prinz August Wilhelm

Admite pasaje de 1.ª y 3.ª clase. Tienen los buques de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros y camareros españoles. Esta Compañía a la llegada del vapor a La Habana tendrá vapores remolcadores a la disposición de los pasajeros para llevarlos a tierra con su equipaje libre todo gasto.

Para más informes dirigirse al Agente general de la Compañía en La Coruña, **D. Eduardo del Río**, Cantón Pequeño, 9. Y en Santiago a la sucursal que representa **D. Manuel Méndez**, Altamira número 2, frente a la plaza de Abastos é iglesia de San Félix.

Contrabexis Grau Inglada

Medicamento para la tuberculosis

Curación rápida de la *tís*, resfriado, bronquitis, catarros, gripe y tos ferina. Fórmula conocida a base de *Terpinoi Guayacol, heroína, y bromoformo* a dosis convenientes y químicamente puros.

Precio 3'50 pesetas. En todas las buenas farmacias de España y América. AGENTE Y DEPOSITARIO: **J. Viladot y Comp.**—Rambla Cataluña 36.—Barcelona.

Gran almacén de música pianos é instrumentos

Canuto Berea y Compañía

(Casa fundada el año 1854)

Rua del Villar, 42. SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela Bernareggi de cuerda calzada, de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Única casa en Galicia en que pueden verse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rosnich.

Pianos franceses de Erare, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y a plazos de veinticinco pesetas mensuales.

Inmenso surtido de música, desde 13 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Aristones, acordeones, guitarras y bandurrias.

Armónicos, ú órganos expresivos para Iglesias.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.



MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días

El día 10 de Mayo saldrá de Villagarcía, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

DANUBE
de toneladas 7.500

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.

Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa, lujosos y espaciosos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes irigirse a sus Agentes en Villagarcía

SERS. GONZÁLEZ Y FERNÁNDEZ.



NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán

LINEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 11 de Julio el magnífico vapor alemán

ERLANGEN

El 25 de Julio saldrá de Villagarcía directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor

WITTEKIND

Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse al consignatorio en Villagarcía Sr. D. Luis García Roredro Isla y en Santiago a los agentes D. Ramón Fernández Varela, Rua del Villar, 85.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, precedencias estas últimas casi siempre sujetas a cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales a la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos



Lloyd Norte Aleman de Bremen

LINEA RAPIDA A LA HABANA

El día 8 de Agosto saldrá de Villagarcía directamente para Habana, Cienfuegos y Manzanillo, el magnífico vapor alemán

HELGOLAND

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá el 8 del mismo el vapor

PFALZ

y el 22 el

COBLENZ

Admite pasajeros de 2.ª y 3.ª clase, a los que se les da un esmerado trato, para el cual conducen estos buques cocineros y camareros españoles.

Para informes dirigirse a su consignatario en Villagarcía, DON LUIS G. REDO REDO ISLA.

DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones-Transitos-Seguros-Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la «Cruz blanca» exclusivo.

En Villagarcía, Calle de Juan García núm. 7

LA AUSTRIACA

SANTANDER

Litro de cerveza, clase Alemana al detalle ptas. 0'50

PRECIOS AL DETALLE

Clase Triple Book
La más fina que se elabora: docena de botellas sin casco pesetas 9'60.
Docena de medias botellas sin casco pesetas 5'45.

Clase Alemana
Las más propia para mesa: docena de botellas sin casco pesetas 6'70.
Docena de medias botellas sin casco pesetas 4'10.
Cerveza en Berriles de 25 a 100 litros con y sin consumos.—Pidanse precios.

Objetos para regalos de boda y bautizo

Grandes novedades en cajas, bolsas, planos, etc. etc. raso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero desde peseta botella. Esa antigua casa cuenta en su bodega con un sinnúmero de vinos antiquísimos propios para enfermos y convalecientes. Champagne francés desde 4'50 pesetas botella. Caramelos, almendras, legumbres y anisilos de todas clases y precios. Grande y variado surtido en bombones (única casa que presenta una colección tan completa). Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizando la bondad de los mismos. Se sirven refrescos y banquetes dentro y fuera de la población, precios módicos. Para encargos deber dirigirse directamente a esta Casa, pues carece de Agentes.

La Dulce Alianza



Viuda é hijos de José M.ª Blanca

23 Rua del Villar, 33—SANTIAGO



Servicio de transportes. Esta Agencia se encarga de la recepción despacho en Aduana, y reexpedición de mercancías, mobiliarios, equipajes, muestrarios y encargos para todos los puntos de España y del extranjero.

Agentes corresponsales. En combinación con los corresponsales que en la mayoría de los puertos tiene la Agencia, ésta se cuida igualmente de hacer el servicio de transportes de domicilio a domicilio, bajo tarifas relativamente económicas.

De acuerdo con los corresponsales de Burdeos, Liverpool, Amberes y Hamburgo pueden hacerse expediciones para todos los países que no estén servidos por líneas de vapor directas desde Vigo.

En esta imprenta se vende papel viejo para envolver.

Gran Fábrica de Cervezas, premiada en varias exposiciones. La cerveza de esta Fábrica compete en precios con las nacionales y en calidad con las extranjeras.

Para pedidos ya sean para servir directamente de la fábrica ó en el Depósito de esta plaza dirijanse al Representante general en la Región.

Emilio Pombo, Rua Nueva 57 facilitándose precios y condiciones según la importancia de los mismos.

Botella Triple Book sin casco, ptas. 0'85. Media botella Triple Book sin casco, ptas. 0'50.—Botella, clase Alemana, la más propia para mesa, sin casco ptas. 0'60. Media botella

Alemana sin casco, ptas. 0'25. Por los cascos vacíos se carga y abona al consumidor cuando los devuelva.